Контрольная работа № 3. Климат, внутренние воды, почвы России.  8 класс.
1 вариант.

1. Укажите верное утверждение:  
    а) «Полюсом холода» России является Оймякон;  

    б) самая высокая температура воздуха в июле наблюдается во Владивостоке;  

    в) самая холодная зима- в Мурманске;

    г)  меньше всего осадков выпадает на западных склонах Алтая.
2. Россия не расположена в климатической поясе: 

    А) арктическом; 

    Б) умеренном; 

    В) тропическом;

    Г) субарктическом.

3. Выберите характерные признаки атмосферного вихря-циклона: 

    А) атмосферный вихрь  с высоким давлением в центре; 

    Б) атмосферный вихрь  с  низким давлением в центре; 

    В) приносит пасмурную погоду;

    Г) устойчив, малоподвижен;

    Д) устанавливается над Восточной Сибирью;

    Е) восходящие потоки воздуха в центре; 

    Ж) нисходящие потоки воздуха в центре; 

    З) движение против часовой стрелки.

4. Как называется отношение величины падения реки к ее длине:
    А) скорость реки;   б) питание реки;   в) уклон реки;   г) высота истока реки.

5. Укажите реки, которые относятся к бассейну Северного Ледовитого океана: 

    А) Урал, Волга, Кама;    б) Онега, Енисей, Лена;     в) Днепр, Дон, Кубань.

6.  Решите задачу. Определите падение и уклон реки. 

     Ангара. Исток реки- озеро  Байкал, 456 м. Устье-  река Енисей, 76 м. Протяженность реки- 1779 км. 

Падение_______________м.       Уклон_________________см/км.

7. Укажите причину образования болот:

    А) большое количество осадков, пересеченный рельеф;

    Б) недостаточное количеств осадков, плоский рельеф; 

    В) избыточное увлажнение, плоский рельеф;

    Г) наличие мерзлоты, горный рельеф.

8. Как называется систематизированный свод сведений о водных ресурсах:

    А) водная летопись;    б) водная энциклопедия;  в) водный кадастр;   г) водный справочник.

9. Какие условия необходимы для образования почвы: 

   А) материнская горная порода;

   Б) климат, рельеф;

   В) растения, животные; 

   Г) все перечисленное верно.

10. Заполните пропуски в предложениях, используя слова в скобках.

     Горные породы, на которых образуются почвы, называются(1)_____________________, или почвообразующими, они служат источником (2)______________________________ части почвы и определяют ее химический, минеральный и (3)________________ состав. От климата зависят (4)__________________ и водный режим почвообразования, а также скорость (5)_______________ горных пород.
 (минеральный, тепловой, материнскими, выветривания, механический)
Ответить на вопросы.
1. Дайте определение атмосферного фронта. Какие бывают атмосферные фронты? Как образуется холодный  фронт?

2. Почему моря России нуждаются в охране?
2 вариант.

1. Укажите верное утверждение:  

    а) самое холодное лето в Якутске;  

    б) самая теплая зима в Сочи;  

    в) осадки на территории страны распределяются равномерно;

    г)  испаряемость-это процесс перехода жидкости в пар.

2. Над Россией зимой перемещаются:

    А) арктические воздушные массы;

    Б) умеренные воздушные массы; 

    В) тропические воздушные массы;

    Г) экваториальные воздушные массы.

3. Выберите характерные признаки атмосферного вихря-антициклона: 

    А) атмосферный вихрь  с высоким давлением в центре; 

    Б) атмосферный вихрь  с  низким давлением в центре; 

    В) приносит пасмурную погоду;

    Г) устойчив, малоподвижен;

    Д) устанавливается над Восточной Сибирью;

    Е) восходящие потоки воздуха в центре; 

    Ж) нисходящие потоки воздуха в центре; 

    З) движение против часовой стрелки.

4. Превышение истока над устьем: 

    А) годовой сток;              б) падение;          в) уклон;         г) режим реки.

5. Наибольшая часть территории России принадлежит бассейну:

    А) внутреннего стока;    б) Северного Ледовитого океана;   в) Тихого океана;    

    г) Атлантического океана.

6.  Решите задачу. Определите падение и уклон реки. 

     Лена. Исток реки-болото в 12 км от Байкала, расположенное на высоте 1470 м. Устье-  море Лаптевых, 0 м. Протяженность реки- 4400 км. 

Падение_______________м.       Уклон_________________см/км.

7. Какая территория нашей страны имеет наибольшую площадь болот:

   А) северо-запад Русской равнины;

   Б) Васюганье  Западно- Сибирской равнины;

   В) бассейн Амура;

   Г) Прикаспийская низменность.

8. В какой части России находится «озерный край»:

   А) на Дальнем Востоке;

   Б) в Западной Сибири;

   В) в Восточной Сибири; 

   Г) на северо-западе Русской равнины.

9. Что является важнейшим свойством почвы: 

   А) влажность;  б) структура;   в) плодородие;   г) наличие микроорганизмов.

10. Заполните пропуски в предложениях, используя слова в скобках.

     Почва- тонкий (1)____________________ слой земной коры, дающий жизнь (2)_________________. В почве взаимодействуют литосфера, (3)______________, гидросфера и биосфера. Самое ценное свойство почвы- (4)_____________________, т.е. способность обеспечивать растения необходимыми питательными веществами и (5)____________________.

 (атмосфера, верхний, влагой, плодородие, растениям).

Ответить на вопросы.
3. Дайте определение атмосферного фронта. Какие бывают атмосферные фронты? Как образуется теплый фронт?

4. Перечислите основные особенности морей России.
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